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Пресс-релиз
В России отмечается
Международный день детского телефона доверия
Москва, 17 мая 2010 года в Информационном агентстве «РИА-Новости» (Зубовский бульвар, 4, зал №2) в 14:00 пройдет пресс-конференция, посвященная Международному дню детского телефона доверия, который отмечается 17 мая под девизом: «Информирование о телефоне доверия – шаг к безопасности ребенка!».
Участники: Надежда Герасимова – заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Павел Астахов, Уполномоченный по правам ребенка при Президенте РФ, Марина Гордеева, Председатель правления Фонда поддержки детей, находящихся  в трудной жизненной ситуации, Марина Егорова, президент Национального фонда защиты детей от жестокого обращения.
Работа служб телефонов доверия вносит огромный вклад в создание условий для экстренной помощи детям, пострадавшим от насилия, и защите их прав. Почти в 60 регионах РФ работает более 280 служб детских Телефонов доверия, которые ежегодно принимают более полумиллиона звонков от детей и подростков. Более 35 тысяч звонков содержат информацию о жестоком обращении по отношению к ребенку или пренебрежении правами ребенка. 

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, создав в 2007 году всероссийское профессиональное объединение «Ассоциация детских телефонов доверия»,  является представителем России в Международном объединении детских Телефонов доверия (Children Helpline International), официально признанную  Комитетом по правам ребенка ООН и включающую в себя представительства более 150 стран мира.

В 2010 году в России проводится Общенациональная информационная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми, в рамках которой в конце августа появится единый номер детского телефона доверия для детей всех регионов России.  На пресс-конференции представители СМИ получат информацию о введении единого общероссийского номера детского телефона доверия, о мероприятиях, приуроченных к Международному дню детского телефона доверия, о работе служб детских телефонов Доверия в различных регионах Российской Федерации  
Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения  - российская некоммерческая организация, учрежденная в 2004 году ведущими российскими специалистами, которые работают с детьми и семьями групп медицинского и социального риска. Миссия Фонда – защита детей через повышение качества помощи детям и семьям, обеспечение условий нормального развития для каждого ребенка. Фонд осуществляет проекты и оказывает услуги, направленные на оптимизацию системы управления, повышения квалификации специалистов  в сфере социальной защиты детства и развитие технологий помощи детям и семьям.
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